
395 

У Д К 3 4 3 . 9 . 0 1 : 3 0 

Д. М. Прокоф'ева-Янчиленко 

КРИМІНОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ЯК ІНТЕГРАТИВНА СКЛАДОВА 
НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

Постановка проблеми. Аналіз загроз національній безпеці свідчить 
про те, що в умовах сьогодення однією з найбільш серйозних загроз особі, 
суспільству, державі та природному середовищу стають прояви злочин
ності - так звані кримінальні загрози, що можуть як знаходитись без
посередньо в площині дії кримінального права, так і мати інший харак
тер, викликаючись різноплановими факторами. Зважаючи на специфіку 
деструктивних факторів (кримінальні загрози й виклики у сфері реалізації 
функцій кримінального права, правоохоронної діяльності органів держав¬ 
ної влади та діяльності спецслужб щодо забезпечення національної без¬ 
пеки) може виокремлюватися інтегративна складова національної безпе¬ 
ки - кримінологічна безпека. 

Стан дослідження. Питання кримінологічної безпеки в контексті на
ціональної безпеки досліджувалися в працях О. Костенка, А. Шаваєва, 
Г. Горшенкова, В. Плєшакова, А. Тер-Акопова, В. Заплатинського, 
Т. Мельничук, Ю. Мельникова, Д. Симоненка, Б. Бідової, С. Лєбєдєва, 
Є. Скулиша, О. Фоміна, М. Клейменова, М. Бабаєва, В. Дрьоміна, С. Ша¬ 
банова, М. Шелухіна та інших учених. 

Мета статті - розглянути сутність кримінологічної безпеки та її місце 
в системі національної безпеки України. 

Виклад основного матеріалу. В сучасних умовах однією з найбільш 
серйозних загроз особі, суспільству, державі та природному середовищу 
стають прояви злочинності. Нині офіційні нормативно-правові акти й нау¬ 
кові дослідження в структурі загроз національній безпеці вирізняють так 
звані кримінальні загрози, зокрема тероризм, корупцію, організовану зло¬ 
чинність тощо. Не випадково Стратегія національної безпеки України, як 
і Закон України «Про основи національної безпеки України», визначає ко¬ 
рупцію в органах державної влади та організовану злочинність як головні 
внутрішні загрози державній безпеці. Рекомендація № 1713(2005) Ради 
Європи також безпосередньо вказує, що однією з основних загроз націо-
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нальній і міжнародній безпеці є організована злочинність, тому ця загроза 
нарівні з тероризмом потребує уваги з боку служб безпеки. 

Спираючись на визначення національної безпеки, наведене в ст. 1 За¬ 
кону України «Про основи національної безпеки України» [1], необхідно 
констатувати, що від кримінальних загроз, тобто таких, що виникають у 
площині кримінально-правових відносин, у тому числі й «позитивних», а 
також пов'язаних із ними (у сфері кримінального процесу, пенітенціарній 
сфері тощо) потерпають як окремі фізичні та юридичні особи, у томі числі 
державні органи, так і всі сфери реалізації національних інтересів (сфери 
правоохоронної діяльності, боротьби з корупцією, прикордонної діяльності 
та оборони, міграційної політики, охорони здоров'я, освіти й науки, нау¬ 
ково-технічної та інноваційної політики, культурного розвитку населення, 
забезпечення свободи слова та інформаційної безпеки, соціальної політи¬ 
ки й пенсійного забезпечення, житлово-комунального господарства, ринку 
фінансових послуг, захисту прав власності, фондових ринків та обігу цін¬ 
них паперів, податково-бюджетної й митної політики, торгівлі та підпри¬ 
ємницької діяльності, ринку банківських послуг, інвестиційної політики, 
ревізійної діяльності, монетарної й валютної політики, захисту інформа¬ 
ції, ліцензування, промисловості й сільського господарства, транспорту та 
зв'язку, інформаційних технологій, енергетики й енергозбереження, функ¬ 
ціонування природних монополій, використання надр, земельних і водних 
ресурсів, корисних копалин, захисту екології й навколишнього природного 
середовища та інші сфери державного управління) та, відповідно, усі скла¬ 
дові національної безпеки України. У свою чергу це вказує на існування 
загального «виміру» («зрізу», «кластера») національної безпеки, у якому 
має забезпечуватись безпека особи, суспільства й держави та навколиш¬ 
нього природного середовища, тобто об'єктів національної безпеки, і їх 
правоохоронюваних цінностей від кримінальних загроз, а також повинні 
реалізовуватися всі функції кримінального права, здійснюватися правоохо¬ 
ронна діяльність органів державної влади та діяльність спецслужб щодо 
забезпечення національної, у тому числі державної, безпеки. Останнє 
дозволяє обґрунтовано припускати існування самостійної складової націо¬ 
нальної безпеки [2-5] , яка має інтегративний характер та може вважатися 
підструктурою правової безпеки, забезпечення якої слугує запорукою за¬ 
безпечення безпеки в інших сферах і напрямах життєдіяльності суспіль¬ 
ства, тобто національної безпеки в цілому. 

Фактично в цьому разі мова йде про безпеку від загроз, викликаних 
злочинністю та її конкретними проявами, а також від інших негативних 
факторів, що виникають у площині кримінально-правових відносин і в пра¬ 
воохоронній сфері. Хоча цей безпековий феномен поки що остаточно не 
досліджено, терміни «кримінальна безпека» [6; 7], «антикримінальна без
пека» [2], «кримінально-правова безпека» [8] чи «кримінологічна безпека» 
[3 -5 ; 9-13] , які мають надати йому наукове визначення, застосовуються 
в літературі досить широко. З огляду на спектр позицій щодо понять «без¬ 
пека від злочинних посягань» або «безпека від кримінальних загроз» до-
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цільно зупинитися на понятті «кримінологічна безпека», визначивши її з 
урахуванням об'єктів (загальні об'єкти національної безпеки) та специфіки 
деструктивних факторів (кримінальні загрози й виклики у сфері реалізації 
функцій кримінального права, правоохоронної діяльності органів державної 
влади та діяльності спецслужб щодо забезпечення національної безпеки). 
Теоретично може бути виокремлено також відповідну сферу життєдіяльнос¬ 
ті суспільства - площину кримінально-правових відносин та правоохоронну 
сферу в цілому, однак з огляду на різнопланову природу викликів кримі¬ 
нологічній безпеці, які можуть перебувати поза межами окресленої сфери, 
це не завжди буде доцільним. Об'єкти національної безпеки в будь-якій 
сфері своєї життєдіяльності та всі сфери національної безпеки мають захи¬ 
щатися від впливу кримінальних загроз і супутніх викликів, що зумовлює 
інтегративний характер кримінологічної безпеки. Останній також передба¬ 
чає можливість кумулятивного ефекту забезпечення кримінологічної безпе¬ 
ки неспецифічними засобами й методами - унаслідок забезпечення інших 
складових національної безпеки. Спеціальні засоби забезпечення криміно¬ 
логічної безпеки - засоби протидії злочинності та інші засоби галузей права 
кримінального циклу, у тому числі відповідна юридична діяльність, - також 
можуть виокремлюватися, однак більшою мірою це стосується системи за¬ 
безпечення кримінологічної безпеки, відповідно, кримінологічна безпека ча¬ 
стково співпадає з правовою безпекою, виступаючи її підструктурою. 

Таким чином, кримінологічна безпека - це інтегративна складова наці¬ 
ональної безпеки та стан об'єктів безпеки (особи, суспільства й держави, 
природи), у тому числі їх правоохоронюваних цінностей (прав і свобод осо¬ 
би, матеріальних і духовних цінностей суспільства, конституційного ладу, 
суверенітету й територіальної цілісності держави тощо), що характеризує їх 
здатність зберігати свої системні якості та взаємозв'язки, стабільно функ¬ 
ціонувати, стало й прогресивно розвиватися, а також зазнавати найменшої 
вразливості від впливів кримінальних загроз і супутніх викликів. 

Сутність кримінологічної безпеки як інтегративного феномена в систе¬ 
мі національної безпеки додатково підкреслює необхідність застосування 
антропоцентричного підходу в забезпеченні безпеки [14], адже людина як 
особистість є найбільш вразливим об'єктом злочинних посягань. Навіть ті 
злочинні посягання, які не спрямовуються безпосередньо проти життя, здо¬ 
ров'я, честі й гідності особи, тією чи іншою мірою завдають шкоди правам 
і свободам людини, спектр яких є невичерпним, або ж опосередковують¬ 
ся людським фактором. За відсутності реальних гарантій безпеки фізичних 
осіб усі інші гарантії економічної, соціальної й політичної безпеки держави 
та нації в цілому втрачають будь-який сенс. Б. Мартинов влучно зазначає: 
«Вважаємо наївним і просто безглуздим серйозно міркувати про якесь її 
відродження в умовах падіння «ціни» людського життя та пов'язаної із цим 
глибокої кризи соціальних і духовних засад людського буття» [15]. 

Загрози кримінологічній безпеці можуть як знаходитись безпосередньо в 
площині дії кримінального права, так і мати інший характер, спричиняючись 
різноплановими факторами. Однак для оцінки загрози як кримінальної має 
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встановлюватися криміногенність того чи іншого явища або процесу (інакше 
будь-яке явище й процес опосередковано могли б розглядатися як загроза 
кримінологічній безпеці). До речі, це ще один аргумент на користь упрова¬ 
дження до понятійного апарату юридичної науки саме терміна «криміноло¬ 
гічна безпека», а не «антикримінальна» чи «кримінальна». Ці соціально-не¬ 
гативні явища й процеси, які сприяють існуванню та розвитку злочинності, 
а також генеруванню її нових видів, правопорушення щодо низького рівня 
суспільної небезпеки, прояви девіантної поведінки, яка не отримала правової 
оцінки, можуть розглядатися як виклики й потенційні джерела кримінальних 
загроз, адже вони опосередковують злочинність, а також як її «фонові» явища 
[16]. Відповідно, вони входять до предмета досліджень кримінології, станов¬ 
лять щодо злочинності більш загальну систему, яка може частково в різних 
комбінаціях охоплюватись останньою або ж ставати рівновеликою щодо неї, 
виступають як деструктивні щодо кримінологічної безпеки фактори. 

Процес реалізації загрози в загальному вигляді проходить два етапи, які 
в причинно-наслідковому ланцюгу розгортання загрози слідують за фор¬ 
муванням виклику. Перший етап - це процес формування загрози, здат¬ 
ної завдати шкоди, а другий - процес безпосередньої реалізації загрози, 
тобто заподіяння шкоди. Тому джерела загроз також можна поділити на 
джерела формування загрози та джерела, від яких виходить безпосередня 
загроза [17]. До першого виду належать причини та умови, що сприяють 
вчиненню злочинів, фонові явища злочинності тощо, які за відсутності 
належного реагування втрачають безадресний характер викликів і забез¬ 
печують генерування кримінальних загроз. До другого виду джерел загроз 
належить злочинність, а також носії цієї кримінальної загрози - злочинці, 
які, маючи відповідну соціально-психологічну установку на вчинення зло¬ 
чину, кримінальний досвід і професіоналізм, за сприяння криміногенних 
факторів готові реалізувати потенційну загрозу кримінологічній безпеці. 

Якщо конкретизовані прояви злочинності вище було віднесено до кри¬ 
мінальних загроз, то чому ж злочинність розглядається і як загроза, і як 
джерело загрози? Насамперед слід зауважити, що злочинність - це явище, 
здатне до автопоетичного самовідтворення, за якого «виробник» не відріз¬ 
няється від «продукту» [18; 19], який створює умови для свого існування 
й розвитку, а тому продуціює, зберігає та становить постійну кримінальну 
загрозу для будь-якого об'єкта національної безпеки. Виникає ще одне пи¬ 
тання: якщо під загрозою розуміються фактори, здатні призвести до не¬ 
гативних змін системних характеристик об'єктів національної безпеки, то 
чи слід вважати загрозою злочин, тобто факт, який вже відбувся й завдав 
шкоди правоохоронюваним цінностям? Вважаємо це доцільним, оскільки, 
по-перше, вчинення злочину має стадії (готування, замах тощо); по-друге, 
вчинений злочин можна вважати кінцевою стадією розгортання загрози, або 
ж загрозою апостеріорною; по-третє, унаслідок автопоетичного характеру 
злочинності кожен новий факт вчинення злочину зміцнює зв'язки злочин¬ 
ності та зумовлює утворення нових, тому генерує негативні впливи у сфері 
реалізації функцій кримінального права, правоохоронної діяльності тощо. 



Д. М. Прокоф'ееа-Янчиленко. Кримінологічна безпека 399 

Окрім диференціації джерел, можлива також диференціація загроз за ви
дами, яка має на меті визначення масштабів, суспільної небезпеки, мож¬ 
ливих об'єктів злочинних посягань, сприяючи таким чином конкретизації 
заходів щодо забезпечення кримінологічної безпеки. Кримінальні загрози 
можуть класифікуватися також відповідно до їх прояву в певних сферах су¬ 
спільних відносин (на кшталт класифікації, наведеної в ст. 7 Закону України 
«Про основи національної безпеки України» [1]) або за іншими критеріями. 

Вид і характер загроз визначає основні напрями, на яких мають зосе¬ 
реджуватися зусилля щодо їхнього попередження й нейтралізації як на 
стратегічному, так і на тактичному рівні. Своєчасне виявлення загрози 
дозволяє виділити об'єкти, на які необхідно справити вплив, а також цін¬ 
ності, що потребують захисту. Чітке уявлення про джерела й носіїв за¬ 
грози дає можливість знаходити найбільш ефективні методи впливу та 
захисту, форми організації роботи, а також обирати засоби для вирішення 
завдання забезпечення кримінологічної безпеки, які за своїми властивос¬ 
тями та якостями дозволять досягти максимального результату за міні¬ 
мального використання ресурсів. При цьому слід враховувати, що кримі¬ 
нологічна безпека, як і національна безпека в цілому, є не абсолютним, 
а відносним поняттям, оскільки кримінальні загрози завжди існуватимуть 
в умовах існування людського суспільства, щодо якого злочинність являє 
собою відкриту систему [20, с. 76 -79] . Тому стан повної відсутності кри¬ 
мінальних загроз є недосяжним. У свою чергу це свідчить про необхідність 
забезпечення соціально прийнятного рівня кримінологічної безпеки, як і 
національної безпеки в інших сферах. 

Висновки. З огляду на специфіку деструктивних факторів (криміналь¬ 
ні загрози й виклики у сфері реалізації функцій кримінального права, пра¬ 
воохоронної діяльності органів державної влади та діяльності спецслужб 
щодо забезпечення національної безпеки) кримінологічна безпека може 
визначатися як інтегративна складова національної безпеки та стан об'єк¬ 
тів безпеки (особи, суспільства й держави, природи), у тому числі їх пра-
воохоронюваних цінностей (прав і свобод особи, матеріальних і духовних 
цінностей суспільства, конституційного ладу, суверенітету й територіаль¬ 
ної цілісності держави тощо), що характеризує їх здатність зберігати свої 
системні якості та взаємозв'язки, стабільно функціонувати, стало й про¬ 
гресивно розвиватися, а також зазнавати найменшого впливу криміналь¬ 
них загроз і супутніх викликів. Кримінологічна безпека, як і національна 
безпека в цілому, є не абсолютним, а відносним поняттям, оскільки кримі¬ 
нальні загрози завжди існуватимуть в людському суспільстві. 
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